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My Kobiety TL - siła,
która łączy 

Boże Narodzenie jest jed-
nym z najważniejszych świąt 
dla chrześcijan. W centrum 
jego obchodów nie znajduje 
się nastrojowa sceneria zi-
mowa ani rodzinne zwycza-
je — choć i one mają często 
piękną wartość — lecz wy-
darzenie, które odmienia 
historię: Wcielenie Syna Bo-
żego. To właśnie tajemnica, 
że Bóg stał się człowiekiem, 
jest sercem świątecznego 
czasu i źródłem chrześci-
jańskiej nadziei. Współcze-
sny świat, skupiając się na 
atmosferze świąt, dekora-
cjach i zakupach, nierzadko 
zaciera ten najgłębszy sens. 
Dlatego warto każdego roku 
wracać do tego, co istotne: do 
prawdy o Jezusie Chrystusie, 
który rodzi się, aby odkupić 
człowieka. 

Wcielenie w nauczaniu 
Kościoła

Według nauczania Kościoła 
Wcielenie stanowi przełomo-
wy moment, jest ukorono-
waniem historii zbawienia 
— historii, która rozpoczęła się 
znacznie wcześniej (między 
innymi od przymierza z Abra-
hamem) i rozwijała się poprzez 
Słowo proroków i kolejne Boże 
obietnice. Wcielenie nie jest 
więc jej początkiem, lecz wkra-
cza w bieg obietnic, by je urze-
czywistnić. Jezus przychodzi 
jako Dziecko, kruche i zależne, 
pokazując, że prawdziwa moc 
Boga objawia się w bliskości  
i miłości. W stajni betlejemskiej 
nie chodzi więc o romantycz-
ny obraz biednego żłóbka, lecz  

o wyraz bezprecedensowej 
decyzji Boga, który pragnie 
być Emmanuelem — „Bogiem 
z nami”. Chrystus przyjmuje 
ludzką naturę nie po to, by je-
dynie nas zrozumieć, ale by nas 
podnieść, przebaczyć i otwo-
rzyć drogę do życia wiecznego. 
W tym właśnie tkwi najgłębszy 
sens świąt: narodzenie Jezusa 
jest kulminacją dzieła zapocząt-
kowanego przez Boże przymie-
rza i obietnice, które prowadzą 
do ostatecznego zbawienia.
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Boże Narodzenie - tajemnica Wcielenia 

Tradycja i współczesność
Warto spojrzeć na tradycję 
Bożego Narodzenia również 
jako na przestrzeń przekazy-
wania wiary. Zwyczaje, takie 
jak dzielenie się opłatkiem, 
wspólna modlitwa przy wi-
gilijnym stole, śpiew kolęd 
czy dekorowanie domów 
symbolami chrześcijańskimi, 

nie są jedynie kulturą. Są na-
rzędziem formacji — sposo-
bem przekazywania prawdy 
o Bogu kolejnym pokoleniom. 
To właśnie dzięki tradycjom 
wiara staje się czymś wi-
dzialnym, dotykalnym, osa-
dzonym w codzienności. 
Wspólne przeżywanie świąt 
sprawia, że misterium Wcie-
lenia nie pozostaje odległą 
teologiczną ideą, ale staje 
się bliskie i obecne w ży-
ciu rodziny, parafii i lokalnej 

wspólnoty. Niestety, coraz 
częściej można zauważyć,  
że wiele osób „świętuje świę-
towanie”, zamiast celebrować 
narodziny Chrystusa. Zjawi-
sko komercjalizacji Bożego 
Narodzenia sprawia, że jego 
religijny sens bywa pomija-
ny lub traktowany pobież-
nie. Świąteczne dekoracje 

pojawiają się w sklepach już 
jesienią, media podkreślają 
przede wszystkim wymiar 
zakupów, a w centrum uwagi 
stawiane są prezenty, promo-
cje czy rozrywka. Nawet jeśli 
część tych elementów może 
być sympatyczna lub stano-
wić część rodzinnej trady-
cji, to jednak istnieje ryzyko,  
że przysłonią istotę świąt. 
Świętowanie traci wtedy fun-
dament, stając się jedynie se-
zonowym rytuałem.

Źródło radości
Dlatego właśnie powrót do źró-
dła — do tajemnicy Wcielenia 
— jest tak ważny. Nie chodzi o 
rezygnację z radości, dekora-
cji czy wspólnego czasu przy 
stole, ale o świadome przeży-
wanie ich w świetle narodzin 
Zbawiciela. Boże Narodzenie 
nie jest jedynie wzruszającą 

opowieścią, ale faktem wiary, 
który niesie ze sobą przesła-
nie i zobowiązanie: skoro Bóg 
zstąpił do człowieka, to i czło-
wiek jest wezwany do spo-
tkania z Nim oraz do miłości 
wobec innych. Święta stają się 
pełne i autentyczne wtedy, gdy 
łączą w sobie zarówno wymiar 
religijny, jak i rodzinny. Gdy 
to, co zewnętrzne, jest zako-
rzenione w tym, co duchowe.  
Nie wystarczy więc pielęgno-
wać tradycji dla samych trady-
cji — tracą wtedy znaczenie, 
stają się jedynie gestami. Tra-
dycja jest żywa tylko wtedy, 
gdy prowadzi do Boga.
Dlatego najpierw warto za-
trzymać się w czasie adwentu  
i podczas rekolekcji. Sięgnąć po 
Ewangelię. Warto też w rodzi-
nach przypominać dzieciom 
— i sobie samym — dlaczego 
naprawdę świętujemy. Nie po 
to, by odrzucać świąteczną ra-
dość, ale by napełnić ją praw-
dziwą treścią.

Karolina Miętkiewicz

Fot. Joanna Ferens
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Wspólna rozmowa, wsparcie 
i obecność potrafią zdzia-
łać więcej niż niejedna tera-
pia. Z potrzeby serca i wiary  
w kobiecą solidarność po-
wstał Klub My Kobiety 
TL – przestrzeń, w której 
mieszkanki Tomaszowa Lu-
belskiego odnajdują siłę, in-
spirację i wzajemną życzli-
wość. 

Inspiracja i cele
Współczesna kobieta ma na 
swoich barkach wiele obo-
wiązków – zawodowych, ro-
dzinnych, domowych – nic 
więc dziwnego, że czasem 
dopada ją zmęczenie, frustra-
cja, a niekiedy zwykła chęć 
odpoczynku od codziennego 
biegu. Te odczucia spowodo-
wały, że już od pewnego cza-
su dojrzewał we mnie pomysł 
stworzenia w naszym mie-
ście przestrzeni, która zinte-
growałaby kobiety – miejsca,  
w którym mogłybyśmy 
wspierać się nawzajem, inspi-
rować i zwyczajnie być razem. 
Początkowo myślałam o po-
wołaniu Rady Kobiet, jednak 
czułam, że to jeszcze nie jest 
to, czego naprawdę pragnę-
łam. Z czasem zrozumiałam, 
że chcę stworzyć kobietom  
z naszego miasta warunki i at-
mosferę, w  której będą mogły 
spędzać czas w sposób przy-
jemny i swobodny – w miej-
scu tylko dla nich, bez ocenia-
nia, bez złych emocji. Miejscu, 
w którym będą mogły poczuć 
się dobrze i po prostu być 
sobą. Zależało mi, aby kobie-
ty wspierały kobiety, abyśmy 
trzymały się razem, dzieliły 
doświadczeniami, dodawa-
ły sobie odwagi i wzajemnie 

się inspirowały. Chciałam, by 
każda z nas uwierzyła, że jest 
ważna, potrzebna, wyjątkowa 
– i że naprawdę się liczy. Ma-
rzyłam o przestrzeni, w której 
znajdziemy nie tylko wsparcie 
innych kobiet i dawkę pozy-
tywnej energii, ale także moż-
liwość rozmowy o tym, co nas 
cieszy, co boli, i co czasem 
skrywamy pod uśmiechem. 
Chciałam pokazać, że każda 
z nas ma prawo do chwil sła-
bości – i  że to żaden wstyd. 
Wręcz przeciwnie – prawdzi-
wą siłą jest umieć poprosić  
o pomoc. Przyświecała mi też 
idea wspierania kobiet w róż-
nych obszarach życia: osobi-
stym, zawodowym i społecz-
nym. Pragnęłam, byśmy coraz 

śmielej angażowały się w ży-
cie publiczne naszego miasta 
i budowały wspólnie społecz-
ność, z której możemy być 
dumne. Bo przecież w każdej 

z nas drzemie ogromna siła – 
nie ta fizyczna, lecz ta, która 
płynie z serca i umysłu. Kobie-
ta, która odkrywa swoją war-
tość, staje się niepokonana.                         
Z tych przemyśleń narodziło 
się działanie – i tak 6 marca 
2025 roku powstał Klub My 
Kobiety – Klub Kobiet Aktyw-
nych w Tomaszowie Lubelskim, 
znany dziś jako My Kobiety TL. 
To dobrowolne zrzeszenie 
mieszkanek Tomaszowa, któ-
rego celem jest integracja, roz-
wój osobisty oraz wzajemne 
wspieranie się w różnych sfe-
rach życia.
Cele i działania Klubu realizu-
jemy poprzez organizację spo-
tkań, warsztatów, konferencji 
i szkoleń, promowanie zdro-

wego stylu życia i aktywności 
fizycznej, działalność chary-
tatywną i społeczną, wymia-
nę doświadczeń i wzajemne 
wsparcie oraz rozwijanie pasji 
i zainteresowań.
Członkinią Klubu może zostać 
każda mieszkanka Tomaszo-
wa Lubelskiego w wieku 18–
60 lat (lub powyżej 60, jeśli 
jest aktywna zawodowo), po 
wypełnieniu deklaracji człon-
kowskiej. Członkostwo może 
zakończyć się w przypadku 
rezygnacji, nieprzestrzegania 
zasad, działania na szkodę 
Klubu lub zaległości w skład-
kach przez okres sześciu mie-
sięcy.

Aktywność Klubu
Choć działamy stosunko-
wo krótko, w naszym Klubie 
odbyło się już wiele wyjąt-
kowych wydarzeń. Było to 
między innymi spotkanie 

inauguracyjne połączone  
z obchodami Dnia Kobiet  
i koncertem, wspólne przy-
gotowywanie przekąsek na 
wielkanocne spotkanie in-
tegracyjne Członkiń Klubu,  
a także gotowanie wielkanoc-
nego żurku z Seniorami z Klu-
bu Seniora LTM+ w Centrum 
Aktywności Seniorów. Przygo-
towany przez nas żurek trafił 
do Jadłodzielni przy MOPS-ie 
w Tomaszowie Lubelskim. 
Pomagałyśmy również w or-
ganizacji Senioriady, uczest-
niczyłyśmy w wycieczce na 
trasie Kniazie – Hrebenne – 
Siedliska, zorganizowałyśmy 
ognisko integracyjne połą-
czone z ćwiczeniami na świe-
żym powietrzu oraz spotka-

nie opłatkowe ze wspólnym 
kolędowaniem. Aby wzmoc-
nić poczucie przynależności  
i wspólnoty, przygotowa-
łyśmy także koszulki z logo 
My Kobiety TL, które stały się 
symbolem naszej siły i soli-
darności. 
Za nami także wiele szkoleń, 
m. in. „Jak znaleźć w sobie 
odwagę, by żyć według wła-
snych wartości”, „Wypalenie 
zawodowe – jak je rozpoznać 
i przeciwdziałać”, „Zadbajmy 
o siebie, o zdrowie, o swoje 
ciało” – z zakresu profilaktyki 
raka piersi i fizjoterapii urogi-
nekologicznej, pokaz udziela-
nia kwalifikowanej pierwszej 
pomocy, warsztaty dotyczące 
wspierania dobrostanu psy-
chicznego i technik radzenia 
sobie ze stresem oraz zajęcia 
o korzyściach zdrowotnych 
płynących z treningu funkcjo-

nalnego i aktywności outdo-
orowych.
Uczestniczyłyśmy również 
w warsztatach pielęgnacyj-
no-makijażowych oraz auto-
masażu twarzy z elementami 
kinesiotapingu estetycznego. 
Aktywnie włączyłyśmy się  
w organizację miejskich wy-
darzeń – takich jak Dzień 
Dziecka, ognisko na zakoń-
czenie wakacji oraz przygo-
towanie poczęstunku dla 
uczestników koncertu „60 lat 
najlepszej muzyki” - organi-
zowanych przez Tomaszow-
ski Dom Kultury. Z sukcesem 
pozyskałyśmy także środki 
na realizację projektu „Nowa 
– Aktywna Ja”, w ramach 
którego przeprowadziłyśmy 
trzy rodzaje warsztatów dla 
60 uczestniczek: dotyczących 
zdrowego stylu życia, tworze-
nia kosmetyków naturalnych  
i zasad zdrowego żywienia.
Życzyłabym sobie, aby dzia-
łalność naszego Klubu w ko-
lejnych latach była równie am-
bitna i dynamiczna – a przede 
wszystkim, by zmieniała spo-
sób, w jaki kobiety postrzegają 
siebie i swoje możliwości. Bo 
kobiety na to zasługują. 
Przed nami najpiękniejsze  
i najbardziej rodzinne święta 
w roku. Z okazji zbliżających 
się Świąt Bożego Narodze-
nia składam Redakcji oraz 
wszystkim Czytelnikom Roz-
toczańskiego Głosu serdeczne 
życzenia zdrowia, spokoju  
i rodzinnego ciepła. Niech ten 
wyjątkowy czas napełni Pań-
stwa serca radością i nadzieją, 
a Nowy Rok przyniesie speł-
nienie marzeń, pomyślność 
i wiele chwil wypełnionych 
uśmiechem. A wszystkim ko-
bietom – szczególnie Człon-
kiniom Klubu My Kobiety TL 
– życzę, by pamiętały o swojej 
wartości, odwadze i pięknie, 
które noszą w sobie każdego 
dnia. Niech zawsze otacza-
ją się ludźmi, którzy dodają 
im skrzydeł, i nigdy nie za-
pominają, że razem możemy 
wszystko.

Renata Miziuk

Renata Miziuk – Zastępca Burmi-
strza Miasta Tomaszów Lubelski, 
założycielka Klubu My Kobiety 
TL. Kobieta z pasją, dla której siła 
wspólnoty i wzajemne wsparcie 
stanowią fundament działań na 
rzecz mieszkańców miasta.

My kobiety - siła, która łączy 

Fot. Renata Miziuk

Fot. Renata Miziuk
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Seniorzy Seniorom! 

W 2025 roku Stowarzyszenie 
Krzewienia Kultury Medialnej 
im. Jana Pawła II w Zamościu 
realizowało projekt, którego ce-
lem było wzmocnienie aktyw-
ności obywatelskiej seniorów 
z gmin wiejskich. Przez sześć 
miesięcy – od lipca do końca 
grudnia – trzydziestu dwóch 
uczestników odkrywało świat 
radia, ucząc się, jak świadomie  
i odważnie zabierać głos  
w sprawach dotyczących wła-
snego życia i lokalnej społecz-
ności. Efektem tych działań 
stał się nie tylko cykl audycji 
emitowanych na antenie Ka-
tolickiego Radia Zamość, lecz 
także trwałe wzmocnienie śro-
dowiska osób starszych, które 
dziś zdecydowanie chętniej 
angażują się w dialog publicz-
ny.

(fot. SKKM)

Podsumowanie projektu

Jednym z filarów projektu były 
32 godzinne warsztaty radiowe, 
podczas których seniorzy zdo-
bywali praktyczne kompeten-
cje: od podstaw obsługi mikrofo-
nu, przez pracę z dźwiękiem, aż 
po przygotowanie krótkich form 
reporterskich. Zajęcia prowa-
dzone były w niewielkich 
8 osobowych grupach, co po-
zwoliło uczestnikom czuć się 
swobodnie i stopniowo przeła-
mywać obawy przed wystąpie-
niami publicznymi. Seniorzy 

poznali zasady konstruowania 
audycji, pracy ze scenariuszem 
oraz formułowania jasnych  
i zrozumiałych komunikatów – 
umiejętności, które z powodze-
niem wykorzystują dziś również 
poza studiem.
Drugim kluczowym elementem 
projektu Seniorzy Seniorom było 
tworzenie 48 audycji radiowych. 
Uczestnicy, przygotowani mery-
torycznie i technicznie, podjęli 
tematy bliskie ich codzienności: 
dostępność usług zdrowotnych, 
transport publiczny, wsparcie 
społeczne, bezpieczeństwo, ini-
cjatywy lokalne czy relacje mię-
dzypokoleniowe. Audycje stały 
się przestrzenią, w której senio-
rzy mogli swobodnie opowiadać 
o swoich doświadczeniach, wy-
rażać opinie oraz proponować 
rozwiązania. Wiele odcinków 

przybrało formę rozmów i de-
bat, w których uczestnicy wy-
stępowali nie tylko jako goście, 
lecz także jako współprowadzą-
cy. Dzięki temu ich głos stał się 
bardziej widoczny i słyszalny,  
a problemy osób starszych lepiej 
rozumiane przez lokalną spo-
łeczność. 
Projekt obejmował również 
kampanię informacyjną składa-
jącą się z publikacji w miesięcz-
niku Roztoczański Głos plakatu 
informującego o rekrutacji oraz 

emisji spotów na antenie Ka-
tolickiego Radia Zamość, której 
zadaniem było zachęcenie osób 
starszych do udziału w projek-

cie. Kampania przełożyła się na 
większe zainteresowanie inicja-
tywą. 
Efekty projektu widoczne są  
w kilku obszarach. Po pierwsze, 
seniorzy nabyli nowe umiejęt-
ności medialne, dzięki którym 
czują się pewniej w świecie 
nowoczesnej komunikacji. Po 
drugie, wzmocniła się ich sa-
moorganizacja – uczestnicy 
deklarują, że chcą nadal współ-
pracować i tworzyć własne tre-
ści. Po trzecie, audycje radiowe 
zwróciły uwagę lokalnych władz 
i mieszkańców na potrzeby 

starszej części społeczeństwa, 
zwiększając ich reprezentację 
w mediach lokalnych i budując 
platformę dialogu. Po czwarte, 

uczestnicy przełamali bariery 
związane z izolacją społeczną, 
nawiązując nowe relacje i budu-
jąc poczucie wspólnoty. 
Zrealizowany projekt nawią-
zuje do wieloletnich działań 
Stowarzyszenia, które od lat 
prowadzi inicjatywy edukacyj-
ne, kulturowe i obywatelskie. 
Doskonale wpisał się również  
w założenia programu wielolet-
niego na rzecz Osób Starszych 
„Aktywni+” na lata 2021-2025. 
Stąd głównymi bohaterami stali 
się seniorzy – grupa często po-
mijana w debacie publicznej, 

a jednak posiadająca ogromne 
doświadczenie i potencjał. Dzię-
ki warsztatom i audycjom osoby 
starsze zyskały narzędzie, które 

pozwala im realnie wpływać na 
otaczającą rzeczywistość.
Projekt pokazał, że włączenie 
seniorów w tworzenie mediów 
lokalnych nie tylko poszerza ich 
kompetencje, lecz także buduje 
bardziej otwarte i solidarne spo-
łeczności. A przede wszystkim 
– że seniorzy mają głos, którego 
warto słuchać.

Stowarzyszenie Krzewienia 
Kultury Medialnej im. Jana 
Pawła II w Zamościu

A R T Y K U Ł  S P O N S O R O W A N Y

(fot. SKKM)

(fot. SKKM)

(fot. SKKM)

„PROJEKT DOFINANSOWANY ZE ŚRODKÓW RZĄDOWEGO PROGRAMU WIELOLETNIEGO NA RZECZ OSÓB STARSZYCH “AKTYWNI+” NA LATA 2021-2025”
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